

超1.3万亿元! 广州上半年GDP同比增长13.7%

新兴产业发挥重要引领作用,经济增长超1/3动力来源于新动能

7月23日,广州市政府新闻办举行经济运行情况新闻发布会,市统计局副局长冯俊通报2021年上半年广州市经济运行情况,并解读上半年经济运行数据。根据广东省地区生产总值统一核算结果,2021年上半年,广州市地区生产总值为13101.89亿元,同比增长13.7%,两年平均增长5.2%。

冯俊表示,今年以来,广州统筹推进疫情防控和经济社会发展,奋力推动经济全面恢复,全市生产领域表现稳健、需求领域稳步改善、新兴动能成长壮大、内生动力加快集聚。上半年经济运行在稳中向好中呈现出“固稳、提质”的特点,为实现全年经济发展目标任务进一步打下良好基础。

■新快报记者 黄闻禹

“稳”的态势加固

“三驾马车”同比均增长近20%

冯俊介绍,“稳”的态势加固,主要表现在两方面。一方面,生产领域稳中有进。上半年,全市农林牧渔业总产值220.27亿元,同比增长8.0%,增速比一季度提高5.0个百分点,运行在近年农业高位增长的区间。上半年,全市规模以上工业增加值同比增长18.7%;两年平均增长4.7%,比一季度两年平均增速提高0.8个百分点,其中高技术产业发挥了重要带动作用。可以说,生产端的恢复是不断加快且高质量发展特征明显。

另一方面,需求领域稳步改善。上半年,全市消费、投资、出口“三驾马车”同比都实现20%左右的快速增长。其中,上半年全市社会消费品零售总额5034.48亿元,同比增长19.0%,两年平均增长3.3%。消费方面受到本轮疫情影响,增速比一季度虽然有所回落,但总体上仍保持接近20%的增长。

冯俊表示,在构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的进程中,广州的需求端加快回暖改善,对经济稳定恢复起到重要拉动力作用。

“质”的内涵提升

新增市场主体同比增长60.7%

冯俊指出,“质”的内涵提升主要体现在三个方面。一是企业效益稳步提升。企业的盈利能力不断增强。1-5月,全市规模以上工业企业利润总额同比增长43.9%,两年平均增长4.2%;营业收入利润率为6.72%,较上年同期提升0.64个百分点。同时,企业的成本压力有所缓解。规模以上工业和服务业企业每百元营业收入中的成本分别为81.92元和77.1元,同比分别减少0.28元和3.1元。

二是市场主体活力增强。上半年,全市新登记各类市场主体36.02万户,同比增长60.7%。截至6月末,广州市有超过3.4万家“四上”企业,数量创历年新高,位居全省前列,筑牢了经济发展底盘。

三是民生保障坚实有力。就业形势整体平稳,上半年全市新增城镇就业15.35万人,同比增长28.2%;城镇登记失业率2.06%,处于较低水平,比一季度回落0.18个百分点。

“从以上的分析来看,今年上半年,广州经济运行整体上是稳中向好、稳中加固的,经济的较快增长是有效益、有活力、有温度的增长。”冯俊说。

2021年上半年,广州市地区生产总值为13101.89亿元,同比增长13.7%,两年平均增长5.2%。其中,第一产业增加值为123.52亿元,同比增长6.3%,两年平均增长5.4%;第二产业增加值为3420.68亿元,同比增长16.3%,两年平均增长4.0%;第三产业增加值为9557.69亿元,同比增长12.8%,两年平均增长5.8%。

上半年,全市居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.5%,增速比一季度提高0.5个百分点。

上半年,全市城镇居民人均可支配收入39610元,同比增长12.7%,两年平均增长7.6%;农村居民人均可支配收入18637元,增长16.0%,两年平均增长10%。

焦点

应对疫情冲击 广州经济发展支撑点在哪?

冯俊指出,今年5月下旬广州发生的疫情持续时间一个多月,在短时间内对局部区域及部分行业造成了一定程度的扰动,“对住宿餐饮、实体零售、交通运输、文体娱乐业、商务会展等集聚性消费、服务性行业的影响是比较明显的。”

根据数据显示,6月限额以上住宿餐饮营业额比5月环比下降近四成,商超、百货等实体店的业务大幅下滑。但在实施精准防控措施下,疫情迅速得到有效控制。

“综合来看,增势较好的领域和区域较好地对冲了本轮局部性阶段性疫情对经济的影响,使得本轮疫情对经济增长的影响总体可控,上半年广州经济仍较快增长,增速高于全国、全省,也位居全国主要城市前列。”冯俊说。

生产端增长动力足

具体来看,对冲本轮疫情影响有以下几个支撑点。一是生产端增长动力足。工业结构高端化趋势明显,汽车、电子产品制造业产销两旺,带动规模以上工业增加值增长18.7%,上半年全市工业拉动地区生产总值增长3.6个百分点。二是现代服务业不断焕发新活力,上半年增加值占第三产业比重为66.5%,同比增长12.3%,拉动地区生产总值增长6.1个百分点。

逆势增长行业对冲作用大

在疫情期间逆势增长的行业产生较大对冲作用,其中医药制造业增加值、信息传输软件和信息技术服务业营业收入两年平均分别增长17.8%和15.1%。特别是在本轮疫情对实体消费有所冲击的背景下,消费结构升级、新型消费畅旺发挥了重要对冲作用,日均快递业务量2500万件已成常态。

新兴产业潜力释放快

新兴产业发挥了重要引领作用。上半年,“3+5”战略性新兴产业实现增加值4082.84亿元,同比增长14.9%,高于全市地区生产总值增速1.2个百分点;占全市地区生产总值比重为31.2%,比2020年提高0.8个百分点;对全市地区生产总值贡献率达33.9%。“广州这么大的经济体量,经济增长超过1/3的动力来源于新动能,这是非常可贵的。”冯俊介绍,其中三大新兴支柱产业实现增加值增长15.8%,其中新一代信息技术产业、智能与新

能源汽车产业表现亮眼,分别增长19.3%、16.2%。五大新兴优势产业实现增加值增长13.8%,其中轨道交通、新材料与精细化工、新能源与节能环保产业迅速成长,分别增长18.2%、15.7%和14.8%。

区域带动作用明显

黄埔、南沙、增城区3个拥有国家级开发区的工业大区上半年合计实现地区生产总值同比增长16.3%,两年平均增长6.8%,高于全市经济两年平均增速1.6个百分点,工业大区的支撑作用明显。4个中心城区虽受本轮疫情的短期冲击,但在前五个月稳定恢复增长势头的累积下,上半年第三产业同比仍保持11.1%的两位数增长,第三产业占全市地区生产总值比重为43.8%,体现了作为服务业和商业大区的“稳定器”作用。

重大工程注入新动能

冯俊表示,总体来看,上半年广州经济持续稳定恢复、稳中向好,但也要客观看到,上半年广州经济是在去年同期低基数上的较快增长,下半年将面临基数升高等压力和挑战,经济恢复基础仍需巩固。

随着稳投资政策持续发力,“十四五”规划确定的一批重大工程项目陆续推进,将为广州注入源源不断的发展新动能,进一步拓宽广州新兴产业版图,投资对经济高质量发展的关键作用将进一步发挥。

广东省大数据医院应用协会 会员招募公告

广东省大数据医院应用协会是在广东省卫生健康委员会的领导下,经广东省社会组织管理局审批的社会组织。现本协会向社会招募会员。欢迎有志于从事医院大数据管理与研究的医疗与科研机构及相关专家加入广东省大数据医院应用协会。

咨询电话:13044283250(孙老师)

广东省大数据医院应用协会
2021年7月16日